

A pontos datálást, az ostrom idejét csak a leletanyag feldolgozása után adhatjuk meg.

ZÁDOR JUDIT

65. Budapest, XI. Budafoki út 72–74.

R

2008. szeptember 2. és október 10. között régészeti feltárást végeztünk a Kelenföldi Szennyvíztisztító-telep és kapcsolódó létesítményei építését megelőzően. Két újkori árkot találtunk, amelyek 18–19. századi leleteket tartalmaztak. A viszonylag nagy mennyiségű kerámia-, és állatcsonttöredék és fémhulladék mellett (igaz nem az árokból, hanem a környékén lévő rétegből), egy 1800-ból származó II. Ferenc érme került elő.

Az alsóbb rétegekből, objektum nélküli szórványleletként, a középső rézkori Furchenstich kultúrába tartozó leletek láttak napvilágot. A kerámia- és állatcsonttöredékek mellett kagylóhéjak, egy obszidiánpenge és egy orsókarika töredéke került elő. A lelőhely K-i részén egy alapincézett épület elbontása után kultúrrétegeket nem tudtunk regisztrálni.

HORVÁTH M. ATTILA

66. Budapest, XI. Kőérberki út – Repülőtéri út – Pöfeteg utca

B

A 2008. március 20-án végzett terepbejárásra az eddig mezőgazdasági művelés alatt álló, a repülőtér bővítése céljára fenntartott területnek a beépítése miatt volt szükség. A vizsgálat alá vont terület egy természetes fennsík egyik felét foglalja el, melynek másik fele maga a repülőtér. A terepbejárást ideális feltételek mellett végezhetjük el. A Repülőtéri út és Kőérberki út találkozásától indulva (a 353/3, 353/4 és 321/2 hrsz. ingatlanok beépített és elfedett felületén nem volt mit keresni) kezdtük a terepbejárást, ahol egy foltban lehetett őskori edénytöredékeket gyűjteni, közepesnek mondható intenzitásban. A területnek, a Pöfeteg utca felé eső felében egyáltalán nem találtunk edénytöredékeket. A lelőhely határait egy próbafeltárással lehetne megállapítani. A területen talált lelőhely nagy valószínűséggel részét képezi a Repülőtéri út túloldalán lévő Vasvári-laktanya területén, annak építése kapcsán végzett leletmentések során feltárt bronzkori temetőnek és telepnek. Akkor az épületek alapozásakor a kora bronzkori makói csoport és középső bronzkori Vatyá-kultúra telep hulladékgödrei, kora bronzkori csontvázas sír és népvándorlás kori kézzel formált edény került elő.<sup>18</sup>

KOROM ANITA

67. Budapest, XI. Mezőkövesd utca 22.

Ró

2008. június 4. és augusztus 4. között folytattunk feltárást az albertfalvai auxiliás vicus É-i részén (Hrsz.: 43587/11; 43587/17), a tábortól mintegy 200–300 m-re. A tervezett, „L” alakú lakó- és irodaépület-együttes területén megnyitott négy próbaárok mindegyikében előkerültek római kori telepjelenségek (kőfalas építmények alapfalai, kutak, félig földbe mélyített lakógödrök, kövezett út stb.). A feltárandó terület K-i (Duna felé eső részén) magasabban, alig 40×50 cm mélységben, míg Ny felé haladva mélyebben jelentkeztek a régészeti objektumok. A régészeti feltárást beruházói kérésre félbe kellett hagynunk, mert a kibővítendő feltárási területek magasabb költségeinek finanszírozása nem látszott biztosítottak.

BESZÉDES JÓZSEF

68. Budapest, XI. Rupphegyi út – Hosszúrési utca – Törökbálinti út

Ró, Kk

2008. szeptember 18-án a fenti utcák által határolt területen, a frissen szántott K-Ny-i domboldalon új lelőhelyet találtam. A feltűnően köves felszínen, mintegy 100×100 m-es területen, több szórványos kerámiatöredéket gyűjtöttem. Ezek közül néhány kézzel formált, valószínűleg egy római kori, és egy késő középkori. A leletek alapján a megtelepülés szempontjából jó adottságú domboldalon nagy valószínűséggel régészeti lelőhellyel számolhatunk.

LASSÁNYI GÁBOR

69. Budapest, XIII. Jakab József utca – Esztergomi út – Bodor utca

A, Á

2008 őszén egy tervezett lakópark II. üteméhez kapcsolódóan 3000 m<sup>2</sup> kiterjedésű területen (Hrsz.: 25873/5) megelőző régészeti feltárást végeztünk. A mintegy 2,5–3 m vastag újkori feltöltés alatt népvándorlás kori avar telep részlete és középkori (13–14. sz.) településhez tartozó árokrendszer szakaszai kerültek elő. A félig földbe mélyített, téglalap alakú avar házakból hetet találtunk. A házak sarkaiban kőből és római tegulatöredékekből rakott kemencék álltak, padlószintjükön több esetben tapasztást figyeltünk meg. A feltárási területen a középkort csupán árkok, árokrendszerek képviselték, amelyek több esetben vágták az avar házak betöltését. Az árkok meglehetősen szabálytalan formát mutattak, változó mélységgel és szélességgel, irányuk É-D-i, valamint Ny-K-i volt. Néhány kisebb objektumot leletanyag hiányában nem tudtunk keltezni.

2008 október–novemberében az V. építési ütemhez kapcsolódóan 1900 m<sup>2</sup> kiterjedésű területen (Hrsz.: 25873/8) kutattunk. A mintegy 2 m vastag újkori, salakos feltöltés alatt 1 m vastagságban részben folyami üledékes, részben humuszos réteg húzódott. Ez alatt

18 SCHREIBER R.: A Budapesti Történeti Múzeum ásatai és leletmentései 1976–1982 között. In: BudRég 25/1984. 458.



népvándorlás kori avar telep részlete jelentkezett, amely a feltárási területtől D-re eső, a lakópark II. üteméhez kapcsolódóan feltárt avar teleprész folytatásaként értelmezhető. Az előkerült 13 objektum közül ötöt félig földbe mélyített lakógödörként határozhattunk meg, a többi különféle méretű gödörobjektum és egy árok. A téglalap alaprajzi formát mutató lakógödörnél három esetben került elő kemence; kétszer az objektum ÉK-i sarkában, egy esetben pedig az ÉNy-i sarokban. Az objektumokból viszonylag csekély mennyiségű kerámia került elő.

Szórványosan középkori (13–14. sz.) kerámia is előkerült, de biztonsággal nem tudtunk ehhez a korszakhoz objektumot kapcsolni.

BESZÉDES JÓZSEF

70. Budapest, XIV. Csömöri út 13–19., Rákospatak utca 12–28., Bosnyák utca 48–56.

Sza, Á

A Budapesti Történeti Múzeum 2008. december 2–18. között régészeti próbafeltárást végzett a területen (Hrsz.: 31267/118). Összesen 3559 m<sup>2</sup>-nyi felületen 15 szondát nyitottunk. A terület rétegződés szempontjából két részre osztható. Az ÉÉK-i részén, a Rákospatakhoz közelebb egy vastag újkori feltöltés alatt 80–100 cm-nyi tömör fekete (kultúr)réteg húzódott, amely már a sárga altalajon feküdt. A megtalált objektumok kizárólag ebből a rétegből indultak. Az altalaj a mai szinttől számítva igen változó mélységben, 80–250 cm között, a legtöbb helyen 120–130 cm között jelentkezett. A megtalált illetve feltárt objektumok száma csekély, mindössze 23. A legtöbb a Rákospatakhoz közel fekvő egy, a beépítésre kerülő telek szélétől mért 150 m-es sávban jelentkezett, a datálható objektumok többsége szarmata kori, egyetlen egy Árpád-kori volt. Az objektumok szórványos szarmata kori megtelepedésre, a szerződésben foglalt terület É-i csücskében és közepén pedig temetőre utaltak.

A feltárási terület DNy-i részén, nagy vonalakban az egykori sportpályák területén és a közöttük húzódó utak alatt az előzőtől részben eltérő talajviszonyokat találtunk. A mai humusz alatt, vékony, barnás színű homoktalaj feküdt, időnként újkori feltöltéssel. Ezen a területen a metszetekben jól megfigyelhető volt, hogy feltehetően a sporttelep kiépítésekor jelentős földmunkákat, planírozást végeztek, amellyel részben átalakították az eredeti rétegvizonyokat. A terület mind a Csömöri út, mind pedig a Rákospatak utca irányában lejtett, vagyis egy hosszú homokhátat képezett. A hát közepén a rétegvastagság nem haladta meg a 40–50 cm-t, a lejtő alján viszont elérte a 1,5 m-t is. Ezen a területen sem régészeti objektum, sem másodlagos helyzetben lévő régészeti lelet nem jelentkezett.

A leletek a Budapesti Történeti Múzeum Aquincumi Múzeumába kerültek.

HORVÁTH LÁSZLÓ ANDRÁS

71. Budapest, XV. Piócás-dűlő

Ő

2008. június 23-án terepbejárást folytattunk a kerület É-i határán, Rákospalota-Kertvárosban, a Csömöri-patak és Budapest közigazgatási határa közötti területen. Ennek során egy új lelőhelyet találtunk a Piócás-dűlőben a Csömöri-pataktól ÉK-re, a 2/b úttól DNy-ra. Rossz látási viszonyok között, gázos burgonyaföldön, maréknyi őskori töredéket gyűjtöttünk egy ÉNy-DK-i irányú dombháton. A lelőhely pontos kiterjedését nem lehetett megállapítani.

Munkatárs: Éder Kata.

KOROM ANITA

72. Budapest, XXI. Csepel, Szabadkikötő út 5–7.

Á, Kk

2008. április 30. és május 27. között folytattuk az építkezéssel megbolygatott részek előző év végén megkezdett megelőző feltárást. A lelőhelyen két kiemelt területen nyitottunk újabb 30 szelvényt, melyeket a csarnok pillérialapjainak helye jelölt ki. A terület D-i részén a felső rétegekben 15–16. századra keltezhető objektumok kerültek felszínre. Kiemelendő a 15. szelvény 3. háza, melyben mérműves cserépkályha omladéka került elő. A lelőhelyet D-ről egy árok határolta, mely leletanyaga alapján egykorú a 3. házzal. Az ároktól D-re objektumot nem találtunk. A lelőhely középső és É-i részén a 15–16. századi objektumok hiányoztak, itt a 13–14. századi leletek (kerámiaalapozású kemenceplatinák, gödrök) keltezték a humusz felső rétegét. Ez alatt 11–12. századra datálható két ház került elő, már a finom homokban. A házak egykorúak, de különböző volt a kemencéjük, valamint cölöpszerkezetük, tájolásuk viszont azonos (ÉNy-DK). Az 1. háztól 2 m-re a ház padlójának szintjéről egy töredékes állapotban megmaradt bronz erénytalat találtunk. A házak padlója kemény homokos altalaj, melyet agyaggal lesároztak. Az 1. ház érdekessége, hogy kürtője volt a kemencével átellenes oldalon. Az altalajban, de jellemzően finom és tömött homokos hordalékkal befedve 10. századi objektumok voltak. Ezek mély tárolóvermek, ideiglenesen használt tűzhelyek lehettek. Ugyancsak a 10. századra keltezhető egy kemencebokr, mely két kemencéből, két tűzhelyből és közös hamuzógödörből állt.

Munkatársak: Szigeti Judit régész, Merva Szabina, Jóri Tünde és Groma Katalin régészhallgatók.

TEREI GYÖRGY

73. Budapest, XXI. Csepel-sziget É-i csúcsa

B

2008. május 15. és augusztus 4. között a Szabadkikötő út K-i oldalán, mintegy 3800 m<sup>2</sup>-nyi területen végeztünk kutatásokat (Hrsz.: 20990/4; 209996; 209973; 210011). A feltárást a Központi Szennyvíztisztító projekt keretében került sor, ahol a 2004 óta tartó ásatásokon